

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő
Fél „ 4 „
Negyed „ 2 „
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
nemű közlemények

Leventék ...

Versenyre kél — járásunkban ez-
uttal először — a levente egyesületek
ifjúsága f. hó 26-án Devecserben. Más
vidékek leventéi messzire előttünk jár-
nak már s mindenesetre öröndetes
jelenség, ha minálunk is némi meg-
mozdulás történik. E versenyt követni
fogja szeptember havában a vármegyei
verseny. Tekintve, hogy nálunk
ez a nemes célú intézmény még csak
csecsemő korát éli, nem sok remény
van arra, hogy valami nagyszerű tel-
jesítményt láthassunk a miénk részé-
ről. Mindenesetre alkalmunk lesz látni
ezen a téren is elmaradottságunkat s
ha más nem, az e feletti szegyenke-
zés ad némi ösztönzős rugót a mivel
sem törődők renyhe akaratainak.

Ezen intézmény céljai ismertek.
A békeszerződésnek csúfolt ellenséges
zsarnoki diktatura országunk kéthar-
madrészét vette el tőlünk, de a meg-
hagyott kis földön is folyton nyakun-
kon tartja a hurkot; államgazdaságunkat
ránkkényszerített jóvátételekkel,
vámokkal nyomorgatja. Legfőképpen
pedig eltiltott bennünket a rendes, so-
rozott katonaság tartásától, fegyver és
lőszer gyártástól és behozataltól, úgy
hogy fegyveres erőnk még a belső
rend fenntartására is alig elégséges.
Katonaságunk drága pénzen tartott
zsoldos katonaság, mely megbizhatlan
elemek beférkőzése veszedelmének is
ki van téve. A zsoldos sereg keretei
is olyan szűkek, hogy nagyobb töme-
gek kiképzésére nem elegendők, de
egyébként is alkalmatlanok.

Más országokban már a háború
előtt léteztek hasonló intézmények,
mint a mi levente egyesületeink. Ezek
feladata volt a testnevelési cím alatt
előkészítés a katonai szolgálatra, kül-
önösen a szervezetségre és tömeg-
fegyelemre nevelés útján. Ma úgy va-
gyunk, hogy akár a legkisebb külpo-
litikai vagy akár egy nem is jelentő-
sebb belső zavar, bonyodalom esetén
ki vagyunk téve annak, hogy a rend
feloldul, ha a csekély számú és súlyú
katonai erőket valamire összponto-
sítani volnánk kénytelenek. A gazul
kijelölt, védsre alkalmatlan határok
biztosítása pedig lehetetlen volna még
gyengébb betörés ellen is.

A háború megmutatta, hogy azok
a nemzetek, ahol rendes, sorozott ka-
tonaság nem is volt, hanem csak zsol-

dos hadsereg, — mint Angliában is —
mikor a kapca szorult, bámulatosan
rövid idő alatt kitűnően használható
vitéz seregeket képeztek ki. Miért volt
ez lehetséges? Mert a fentemlített s
ami levente intézményünkhöz hason-
latos egyesületekben az ifjúságot test-
nevelési és fegyelmzés útján erre már
békében előkészítették.

Bár van remény arra, hogy nem-
sokára már rendes sorozás útján ki-
egészülő katonaságunk lesz, még e
mellett is szükség van arra, hogy a
levente intézményt továbbra is fejlesz-
sük és fentartsuk. Megcsonkított hely-
zetünkben ugyanis képtelenek va-
gyunk arra, nincs elég pénzünk ahhoz,
hogy nagyobb számú embert tartsunk
fegyverben és tömegeket képezhes-
sünk ki a kereteken belül. Százezer-
nyit munkás kezét nem vonhatunk el
éveken keresztül a termeléstől.

Azt is jól tudja mindenki, hogy e
mostani megcsonkított országban meg-
élni már mostan is igen nehéz, de
hamarosan lehetetlenné is válhatik.
Csak a régi Nagymagyarország vissza-
állítására mellett lehet reménye a
maroknyi magyar népnek a jobbsorsra
jutásra, boldogulásra. Lásson tehát min-
denki egy kicsit tovább az orrahegyé-
nél és ökre farkánál.

Szükség van a levente intéz-
ményre, szükség van azért is, hogy
az ifjúság, a jövő reménye, testileg
ügyesedjék, lelkileg művelődjék, fe-
gyelmződjék és előkészüljön a vég-
ből, hogy rövid időn belül akár a
belső rend, akár a haza külső védel-
mére gyorsan kiképezhető, megszer-
vezhető erő álljon rendelkezésre. Biz-
tonság nélkül hiába halmoz akárki is
vagyont-vagyonra, mit sem ér az, ha
nincs aki azt megvédje leselkedő
külső és belső rablók ellen.

Nagyon szép gondolat és eszme
az örök béke emberek között, kell is
hogy cél legyen, amelyre törekednünk
kell. Egyelőre azonban ennek a han-
goztatása és vallása azt jelentené, hogy
nyugodjunk bele, ha elszakított test-
véreinket kiirtják, ha bennünket is
megfojtanak, kirabolnak és eltörülnek
a föld színéről, mert mi békét akarunk
és karunk renyhe a fegyverforgatásra.

Rövidlátó és korlátolt értelmű em-
ber az és még magában hordja az el-
mult zavaros idők bolondító metelyét,
aki a gyermekét visszatartja a levente
gyakorlatoktól akármiyen ártógy alatt
is. Azelőtt a gazda három évre adta

oda fiát katonának, de ez még sem
vált kárára se magának, se a gyerek-
nek. Ma legfeljebb évente 20—30 va-
sárnap délutánjának pár óráját áldozza
csak oda a levente gyakorlatokra, ahol
a fiu is csak jót tanul, de a szülő
sem megy tönkre ez által.

Az a sajnálatos, hogy nem is a
szegényebbek, akiket a ruha és láb-
béli szaggatás érzékenyebben érint,
hanem sok módos ember nem akar
ekkorra kis áldozatot hozni, mikor pe-
dig azon intézmény fokozottabban az
ő érdekét szolgálja, ha már minden-
ben önző érdekét akarunk keresni.

Körülbelül négyszáz leventéje van
csak magának Devecsernek. Szeret-
nénk már látni, ha minden ember elő-
venné a jobbik érzését és a jobbik
eszét. Szeretnénk, ha az ifjúság meg-
értene a cél magasosságát és na-
gyobb akarattal, kitartással és lelke-
sedéssel szolgálna ezen intézményt és
ebben a hazáját, annak boldogulásá-
ban a saját boldogulását!

Fel a versenyre, ebben a nemes
törekvésben!

S.

Tető alatt a munkásbiztosító javaslat.

A népjóléti miniszter által kidolgozott, a
törvényhozótestület által részleteiben megvita-
tott munkásbiztosító javaslat végre a maga
egészében tető alá került s reméljük, hogy ez
a munkásnépjóléti szociálpolitika terén új szel-
lemet, új korszakot fog megteremteni. Kétség-
telen tény, hogy ezek után, amikor a munkás-
biztosítás örve alatt szociáldemokrata részről
ezzel a nagy intézménnyel kapcsolatban tör-
téntek, szükséges volt egy gyökeres reform,
szükséges volt, hogy az állam szélesebbkörű
betekintést és beleszólási jogot nyerjen az
ügyek vitelébe.

A népjóléti miniszter új javaslata igyek-
szik kikapcsolni a politikát ebből a tisztán
szociális kérdésből s egyenesen és kerülgetés
nélkül a célra nézve, nincs más módja, mint
betegség idejére a dolgozók széles rétegei-
nek segélyt és megélhetést biztosítani. Rég
tul vagyunk már azon az időn, amikor a nem-
zet értékes dolgozó rétegeinek élete és egész-
sége a véletlen szeszélyeinek kitétt játékszer
volt s minden kultur állam felismerve a mun-
kásbiztosítás nemzeti szempontból való szük-
ségességét, már régebben széles alapokra he-
lyezte a nemzet termelő rétegeinek védelmét.

Olaszországban nemrégiben dolgozott ki
a fascista nagytanács egy olyan tervet, amely
ha a maga egészében valóssá válik, nem-
csak a szerényebb célt: a szociális biztosítást,

de talán a marxizmus letörését is eléri. Magyarország, amelynek anyagi erőforrásai természetesen csekélyebbek, nem gondolhatott az új javaslat megalkotásánál olyan széleskörű intézkedések életbeletételére, amelyek sem a teherbíró képességének, sem a szociális adottságoknak nem felelnek meg. Az új Vass-féle javaslat azonban nagyjentőségű és igen szép törekvés, amely a jövőben esetleges kiegészítésekkel bővülve, a közben szerzett tapasztalatok felhasználásával olyan alkotássá egészülhet, amely a legszélesebbkörű igényeket is kielégítheti. Az adminisztrációs kérdések tulajdonképpen csak másodrendű fontossággal bírnak azon kérdések mellett, amelyek a közvetlenül kitűzött célt, a szociális biztosítás problémáját vannak hivatva megoldani.

Nem is tudjuk megérteni ebből a szempontból azokat az ellenzéki, főleg szociáldemokrata részről elhangzott kritikákat, amelyek a káknán is csótot keresve olyan intézkedéseket is kifogásoltak, amelyeket józanabb óráikban ők maguk követeltek. Furcsán hathat a nagy tömegek előtt, hogy a szociáldemokrata vezérek a demagógia kedvéért éles kritikában részesítenek olyan javaslatokat, amelyek az általuk annyiszor emlegetett dolgók jólétének előmozdítására szolgálnak. Meg is állapítható mind több jelből, hogy a szociáldemokrata vezérek működése folytán, mind több és több munkás ábrándul ki a marxizmus egyedül boldogító tanáiból s visszatér a nemzetköziség veszedelmes ingoványairól a nacionalizmus biztosabb talajára. A háború kitörésekor az egyes országok szociáldemokrata munkássága nem adta fel osztálybeli különállóságát, csatlakozott a nemzeti mozgalomhoz s hosszú esztendőket nehéz megpróbáltatásaiban otthon és a harctereken teljesítette hazafiúi kötelességeit. Nem akarjuk azt mondani, hogy a magyar munkásság nem ugyanazt tette, de hogy ez nem a vezetők, hanem a saját maga jóérzéseinek eredménye volt, az kétségtelenül bizonyos.

A devecseri tüzek.

Jó órában legyen mondva: nemcsak Devecserben, de az egész járás területén meglehetősen ritkák már a tüzek. Városunkban évről-évre fognak a szálmás és nádtetős házak, lassan-lassan teljesen kiszorítja őket az új építkezés.

Mégis előfordul — különösen így nyár idején — hogy egy-egy szalmatetős ház kigyulad. És ezekhez a tüzekhez, mint tüzoltónak, lenne néhány megjegyzésem.

Az utóbbi időkben rendszerint éjszaka van nálunk a tűz. Hogy miért? ezt én nem kutatom. Ennek kiderítése a hatóságok kötelessége.

Rossz szokása a lakosságnak, hogy a mint éjszaka tudomást vesz a tüzről, minden további nélkül, hangtalanul siet a színhelyre. Ahelyett, hogy mindenki felkeljen a szomszédját, egyszerűen elszalad a tüzhöz. Így aztán számtalanszor csak másnap értesül a város egyik része róla, hogy itt vagy ott tűz volt az éjjel.

Pedig hát ez nagyon kárhozatos jelenség. Előfordulhat olyan eset is, hogy egy egész utcator lángborol, ezt pedig csak egyesült erővel lehet megfékezni. Az a huszonöt tüzoltó egymaga nem képes oltani is, menteni is, rendet is tartani.

Az is igaz, hogy a mi közönségünkre még nagyon is ráférne egy kis tüzrendészeti nevelés. A tűznél jelenlévők kilenczted része

csak akadék a tüzoltónak. Ahelyett, hogy ami tényleg erkölcsi és emberbaráti kötelessége lenne: vizet hordani és fecskendőket nyomni, arra nem kapható. Erre a munkára mindig csendőri karhatalommal kell kényszeríteni a közönséget.

És ha már a kényszer hatása alatt dolgozik is néhány percig, hamarosan odébbáll azzal a lakonikus kijelentéssel: ott vannak a tüzoltók. Pedig hát írja fel mindenki a füle mögé: az a huszonöt ember *önkéntes* tüzoltó. Azoknak nem jár fizetés, mindannyia a város és embertársai iránti szeretetből vállalkozott erre a szép, de nehéz munkára. Tehát minden polgárnak erkölcsi kötelessége a tüzoltók segítségére lenni.

Visszatérve az előbb mondottakra, arra kérem a közönséget, hogy éjszakai tűz esetén mindenki kelte fel a szomszédját s minél tömegesebben siessen a tüzoltók segítségére, hogy így egyesült erővel gyorsan gátat vehessünk az életet és vagyont fenyegető veszélynek. A közeli napokban minden tüzoltó lakása *"Tüzoltó"* feliratu táblával lesz ellátva. Éjszakai tűz esetén bármelyik szomszédja kopogtasson be hozzá s az a felkeltett tüzoltó azonnal tudni fogja kötelességét.

Nálunk nincs őrszolgálat, nincs laktanyánk, nincs telefonunk. A nagyközönségnek kell segítségünkre lenni abbéli törekvésünkben, hogy minden tűzveszedelmet csirájában elfojthassunk.

Leostyán János testnevelési felügyelő urhoz is lenne egy kérésünk. Bocsásson rendelkezésünkre, az idősebb évfolyamból egy szakasz leventét, akiket mi kiképeznénk a rendfentartásra és a mentésre. Sokkal könnyebben, lényegesen kevesebb munkával tudnánk nemes hivatásunknak megfelelni, ha kellő karhatalom állana rendelkezésünkre. Már pedig a leventék a karhatalmat képviselnék.

Idé s tova úgy is tüzoltósorba serdülnek ezek az ifjúk s valóban egyik sem fog vesztetni vele, ha valamivel előbb megtanulja a tüzoltás mesterségét s ezzel városának, embertársainak s közvetve hazájának tesz elismerésre méltó szolgálatot.

Huss Ferenc

tüzoltó segéd tiszt.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, IV. Egyetem-utca 5. Elsőraugu családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5-9 P-ig, két ágyas 6-12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somló borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

Hentesárak

virslit, szafaláde, különféle felvágottak mindig friss készítésben, olcsó árakon kapható:

Kauker Józsefnél
Devecser, Damjanich-ucca
(Bellavits-vendéglő mellett)

Szállítás vidékre is

H I R E K

Testámentum.

Nyolcvanöt nehéz év nyomta már a vállát,
Betegen nyugónék ám sohasem látták,
Nem is panaszkodott, nem is dicsékedett,
Férj módon élte az egész életet.
Vig is, komoly is volt, mikor ahogy járta,
Igy érett meg lassan, csendben a halálra.

Jó Áron bátyánkra leszállott az este,
Halál bus árnyéka már arcára festve,
Maga tudja, érsz: utolsó az óra,
Megnyitlik az ajtó csendes, szelid szóra.
Együtt van a család apraja meg nagyja,
Könnyes némeságban hallgatva hallgatja...

„Hívó aszózat hallik: el kell innen mennem,
Isten trónusához száll immáron lelkem...
Hátsam, földem, barmom, mindenem títetek,
Hiszen odaadtam régen már títétek.
Hát arasz föld sírnak elég lesz énnekem
Pihenő hajléknak a halál völgyében.

Jól, rosszat is értem, sokat megtildóván
Hányt-vetett a vihar életem hajóján.
El-el csalogattak csalja délibábok;
Láttam távol földet, idegen világot,
Fényes városoknak pompás ragyogását,
Paloták tövén is nyomor sokogását...

Amerika földjén durva tolongásban
Kemény, kápassi kézzel arany után ástam.
Ébsorból kijutván jó dolgom is volt ott,
Isten látja lelkem: mégse voltam boldog.
Szívembe sirt egyre egy bús érzés hangja,
Meseze honi földről his falum harangja.

Addig hívogattott, honomba megtértem
S magyarok istenét megáldotta életem.
Megteltik a lelkem boldogság borával:
Portestem elvegyül hon föld porával...
... Fiam, lednyim rendezem títétek,
Örökül is hagyom, el se felejtétek

Őseitek vére folyt e drága földre,
Ősök verejtékén szendült ki a földje,
Ősök halálpora vegyül vele össze,
Öröm s bánat könnye sokat megöntözte:
El sohas hagyjátok, -- meghagyom títétek --
Édes hazánk földjét, holtig szeressétek!

... Lélekharang csendű csendes his falum él.
Sírva mondja tovább a haldokló magyar
nagy testámentumát...

Somogyi-Károly.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk minden olvasóját, hogy amennyiben a Devecseri Ujságot csak egyszer is rendetlenül kapják, ezt kiadóhivatalunkkal azonnal közölni sziveskedjenek. Nap-nap után kapjuk a panaszokat előfizetőinktől a rendetlen kézbesítés miatt s ennek a botrányos állapotnak mielőbb végére akarunk járni. Egyébként ezekkel a türhetetlen postai mizériákkal legközelebb bővebben foglalkozunk.

— Képviselőnk beszámoló körútja. Orsz. képviselőnk, *Sohandi* Károly dr. állami titkár e héten folytatja beszámoló körútját a kerületben. E hó 24-én, pénteken este érkezett Kiskamondra s másnap, szombaton délelőtt Kis- és Nagykamondon, délután Kisberzsenyben és Karaközörcsökön tartott beszámolót. Ma, vasárnap délelőtt mise után Devecserben tart beszédet ömeltősége, délután pedig résztvesz a járási leventeverenyben. Hétfőn délelőtt Apácatornán és Somlójenőn, délután pedig Somlóvásárhelyen tart beszámolót,

— Egy lelkész ünneplése. A marcalgerlyi evang. gyülekezet a napokban ünnepelte meg lelkészének, dr. Mohácsy Lajosnak huszonötödik jubileumát. Az ünnepi istentisztelet után, melyet Mohácsy hatalmas szónoki erővel prédikált, a jubiléum meleg ünneplésben részesítették úgy hívei, mint az egyházkerület, vármegye stb. kiküldöttei. A számtalan üdvözlő távirat között ott volt Mayer János földmivvelésügyi miniszteré is.

— Péter és Pál, Szerdán, junius 29-én lesz Péter és Pál napja, mely Magyarországon tudvalevőleg az aratás kezdetét jelenti. Néhány nap még s megpendül a kasza a gabonátlálk fölött, a ringó kalászkokt levágja a napbarított arcu, verejtékes homloku magyar, hogy egész évi fáradság munkájának gyümölcsét, mindennapi kenyerét betakaríthassa. Bizony bizony szomoró aratásunk lesz az idén. A fagyos szentek is, a jég is elvitt egy-egy darab kenyerünket, pedig hát anélkül se voltunk valami bőviben a földi javaknak.

— Vitézzé avatás. Ma, vasárnap avatja vitézzé a kormányzó úr öföméltósága Budapestén dr. Berzsényi Bertalan somlószi öllői körösvost. A vitéz orvos a világháborúban sok érdemet szerzett erre a szép kintüntetésre.

— Leventék nagy napja. Lázás buzgalommal készülnek levetéink a vasárnapi járási versenyre. Huszonegy község: Devescer, Ajka, Csingervölgy, Kislód, Bakonygyepes, Kolontár, Padrag, Nagyalásony, Dabrony, Csögle, Kis-és Nagypirít, Egerfalja, Adorjánháza, Középszkáz, Kiscsösz, Kerta, Nagy-és Kiskamond, Túskevár, Apácatorna, Kisberzsény és Somló-jenő leventefiútsága mérközik vasárnap délután a devescéri vásártéren, valamennyien nemes igyekezettől hevitve, hogy elnyerje a versenypálmát. Szombaton délután 3 órákor lesz az előverseny, vasárnap délelőtt a főpróba és előverseny folytatása, délután pont 3 órákor a verseny és döntő. A versenyre belépődij 20 fill. ülőhely felszám szerint. Verseny után barátságos összejövetel a Polgári Lövédeben. Kedvezőtlen idő esetén a verseny 29-én, Péter-Pál napján lesz megtartva.

— Tüzrendészeti szemlék. A szokásos nyári tüzrendészeti szemléket e hét folyamán tartotta meg városunkban Szabó Ferenc főjegyző, Huss Ferenc tüzoltótiszt és Wencsel Károly kéményseprőmester. Elismeréssel kell megállapítanunk, hogy a lakosság kilencven százaléka megfelelt az előjáráság által velük nyomtatásban közzét tüzrendészeti követelményeknek. Sajnos azonban, még mindig sok olyan szalmás és nádtetős ház van Devescserben, amely veszélyezteteti az egész város tűzbiztonságát.

— Adóhivatalunk elhelyezése. Mint tudvalevő, adóhivatalunk helyisége ezidőszert már nem megfelelő; nagyobb, jobb beosztású helyiségre lenne szükség. Ebben az ügyben a múlt szombaton Devescserben járt dr. Tóth Károly pénzügyminiszteri titkár és tárgyalást folytatott több háztulajdonossal. A Korein- és Farkas-féle házak, valamint a mostani szolgabíróház helyisége vannak kombinációba véve, megegyezés azonban egyelőre még nem jött létre.

— Egy kis szépítész. Minden szépért-jőrt lelkesülő agilis főjegyzőnk elrendelte, hogy az utcákon és köztereken felburjánzó fűvet és gáz kiirtsák. Nem ártana, ha minden háztulajdonos megtenne annyit a város szépítése érdekében, hogy a háza tájékan dusan tenyésző gíz-gáz, burján, bokrok stb. kiirtana. Elvégre ez nem kerül sem pénzbe, sem pedig nagyobb testi fáradságba, mindössze egy kis jóakarati és széperzés kell hozzá, hogy ne legyen egészen mucsai jellege ennek a szépen épülő és kultura utján meglehetősen haladó városnak.

— Autóbuszjárat. Mint hivatalosan közli velünk vármegyénk agilis főispánja: Körmeny-Lékes Lajos és Dréhr Imre államtitkár, orsz. képviselő közbenjárása folytán a postaigazgatóság elhatározta, hogy július hó 15-től kezdve Veszprém és Pápa között autóbuszjáratot fog létesíteni. Vármegyénk területén immár több autóbuszjárat van; így Pápa—Nagyalásony—Kerta—Jánosháza között is. Csak

mi devescseriek vagyunk az a szerencsétlen, fáról leesett verébfi, aki után senki se érdekődik, hogy mi lett belőle, mikor a fáról leesett. Már a múlt esztendőben tervbe volt véve egy autóbuszjárat Devescer és Hévíz között: befagyott. A most tervezett devescser—sümegei autóbuszjárat is egész bizonyosan be fog fagygni. Ki a tatár fog naponta Devescserből Sümege meenni, még hozzá háromszor? Tessék Keszthelyig vagy Hévizig beállítani ezt a járatot, annak majd lesz—különösen így furdószezonban—megfelelő utasa, de Sümege meenni és ott megrekedni, annak igazán nem'sok értelme van.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését és megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttörője megállapította, hogy a »Ferenc József« víz abszolút megbízható hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Meteorologiai intézetünk 12 évi szünet után az idén újból megkezdte a magasabb légkörök tudományos vizsgálatát olyképpen, hogy a nemzetközileg megállapítandó napokon műszerekkel ellátott léggömböket bocsát fel. Az intézetre nagyon fontos, hogy a műszerek, melyek a léggömbhöz csatolt kosárkában foglaltaknak és a légkör fizikai állapotát automatikusan alumínium szalagra rajzolják, megtalálás után az intézethez sértetlenül visszakérüljenek. Ha tehát valaki ilyen műszert talál, a műszerkosarat és a ballonmaradványokat a legnagyobb gondtal helyezze biztonságba és az intézetet »Meteor. Budapest« című távirattal a leletéről értesítse. Erre az intézet a műszerkosár, illetve ballonmaradványok beküldésére látát és becsomagolásra vonatkozó útmutatást küld. A megtaláló 20 pengő jutalomban részesül, amelyet a felmerült táviró és portoköltséggel együtt az intézet fizet ki. Ugyanezen címre küldendők el azok a műszerek is, amelyek valamely külföldi intézettel tévedtek ide. A megtalált tárgyak visszatartása, kibontása, vagy megromlása, mivel állami tulajdonról van szó, a büntető törvények rendelkezései alá eső cselekmény.

— Piac gabonárák. A devescseri csütörtöki hetipiacon a szokott nyári felhozatalnál valamivel bővebb mennyiségben a következő árak alakultak ki: Buza 27—28, rozs 25 10—26, tengeri 28 P. Egyébb terményekben egyáltalán nem volt felhozatal.

— Tenyészünk házi nyulat. Baromfi kivételünk évről-évre fokozódik s ennek folytán a kisgazda baromfi tenyésztése hova-tovább nagyobb jövedelmet biztosít. Már is látjuk és tapasztaljuk, hogy a kisgazdánk egy nagy része egész baromfi szaporulatát eladja s ennek következtében saját táplálására nem fordít elég nagy gondot, holott a nehéz aratásunkat csak úgy bírja el, ha hussal is táplálkozik. Ezt a kérdést olcsón és jól olyan módon oldhatná meg, ha egy kis házi nyul tenyésztést állítana be, tisztán abból a célból, hogy ezáltal saját és családja huss szükségletét fedezhesse. A házi nyul rendkívül szapora s emellett nagyon igénytelen állat, amelyet egy kevés zöldeggel, konyhahulladékkal, lucernaszénával, árpával, burgonyával, száraz kenyérral, lefőlőzött tejfel olyan könnyen lehet táplálni, hogy azt a kisgazda meg sem érzi, mert mindezen anyagok rendelkezésre állanak s ahelyett, hogy a személgödörbe kerülnének, könnyen lehetne vele egy-két házi nyulcsaládot táplálni, amelyek azután kitűnő húst szolgáltatnak a családnak és emellett még értékes prémet is, amelyet jól kifészeitett és jól kiszáritott állapotban a kereskedők magas áron vásárolnak meg. Tenyésztesre szépen kifejődött 8—10 hónapos példányokat használhatunk. Egy bak 8—12 anyát tud fedezni s párosítás céljából mindig a nőstény kell a bak ketrecébe tenni és nem megfordítva. Párosítás után 30 nap múlva a nőstény 6—12 darabot ellik, amelyeket 6—7 hetes korukig szoptat, de két héttel elválasztás előtt ismét befedezhető. Legajánlatosabb tenyésztésre a nagytestű u. n. bécsi kék, vagy az ennél kisebb ezüstnyul, amely utóbbi bár

jóval kisebb, de sokkal izletesebb a husa, gerznája pedig sokkal értékesebb. A házi nyulnak kitűnő izletes husa van, nincs miért tehát attól idegenkedni s ezért a kisgazda, aki 6—8 darab anyanyulat tart udvarán, egész éven át nagymennyiségű hústáplálékkal látja el családját, a felnevelt csirkéket pedig igen jól értékesítheti s ezáltal jövedelmét szaporíthatja.

— A devescseri anyakönyv. Születés: Jun. 20. Pál Anna leánya Margit r. k. Halálkozás: Jun. 16. Oláh János napsz. 50 éves ref., tuberkulózis. Jun. 19. Szabó István serfészpásztor 53 éves ág. ev., végelegyengülés. Házasság: Jun. 19. Friege Jenő kétélgyártósegéd r. k. és Gyimóti Terézia r. k.

— Gyümölcsüzlet. Aki gyümölcsüzlettel foglalkozik, tapasztalhatta, hogy a törpefákon rendszeren nagyobb gyümölcsök teremnek, mint a magastörzsűeken. Ha ezeket az amugy is nagy gyümölcsöket bizonyos mesterséges fogásokkal még nagyobbra igyekszünk növelni, felhizlani, akkor szinte óriásira megnőtt példányok birtokába juthatunk. A dolgot természetéből következők, hogy az olyan fák, amelyeknek hizlalt, tehát a rendszeren sokkal nagyobb gyümölcsöket óhajtunk termesztetni, megfelelő ritkítással csak annyi gyümölcsöt hagynunk, amennyit a fa könnyen és rendszeren kifejlésztethet. Többféle hizlalási eljárás ismeretes. Így a fejlődés első kétharmadának időszakában a gyümölcsöt pl. ráhajlított levelekkel a napsugarak közvetlen behatásától elzárjuk. Még nagyobbra fejleszthetjük a gyümölcsöt, ha pl. a diónyi nagyságú almát vagy körtét tartó gallyról a gyümölcs szára alatt 5—7 cm. távolságban 3—5 mm. szélességű gyűrűalakban a héjat lehajlítjuk. Szépen meghízik azokból a termőnyársakból fejlődő gyümölcs is, amely termőnyársat augusztusban valamely erősen fejlődő ágra rászemeztünk s a szemzés megeredése után a tartóerést úgy vágjuk vissza, hogy azon a szemzés felett csak néhány hajtás fejlődhesen. Ha a gyümölcs szára a rajta levő szulnál fogva meghajlik, ez gátolag hat a képzőanyagoknak a gyümölcsbe való bejutására, ezért a hizlalandó gyümölcsök alá egy felfüggeszhető deszkából vagy vastagabb drótból készült 10—12 cm. átmérőjű karikára font nagygyűrűsú zsinégálót erősítünk, hogy a gyümölcs szára meg ne görbülhesen. Előnyösen befolyásolja a gyümölcs nagyranövekedését az is, ha annak szárához június vége felé egy nem ugyanazon a gyümölcs tartóágon fejlődött szomszédos hajtást úgy növesztünk hozzá, hogy a hajtás vége a gyümölcs felé essen.

Ajka
egy ház 325 □-ól területen, melyben jelenleg mézszáros üzlet van, de bármely más üzletnek is alkalmas, két lakással, gyümölcsös kerttel, azonnali beköltözhetéssel,

eladó, vagy bérbeadó.
Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos:

SIKLÓS GÉZA
Jényhépés
DEVECSER.

Szerkesztői üzenetek

K. F., Ücs. Vigasztalódjék, kedves uram, nem ön az egyedüli, aki rendetlenül kapja a Devescseri Ujságot. Egy-két-kilenc kedélyes falusi postamester már feljelentettünk az igazgatóságunk, most még néhány adata van szükségünk, aztán csokorba szedjük ezeket a falusi postákat és átadjuk a kereskedelmi miniszternek. Teljék öröme benne, hogy milyen pontos és megbízható közgei vannak kint a falvakban. egyenesen a főhöz fordulunk panasunkkal, mert a magas igazgatóság legutóbbi feljelentésünkre vagy nem válaszolt, vagy ha megtette is, mi nem kaptuk meg a levelét. Hát majd rövidesen utánanézzünk a dolognak,

Eladó Devecserben a Czinder Károly-féle ház, a földek pedig bérbeadók, esetleg eladók. Érdeklődni lehet

Czinder Károlynénál.

Földeladás.

A somlójenői határban 32.000 □-ös szántóföld szbadkézből azonnal eladó. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos.

Kovács István
Apácatorna.

Építkezők figyelmébe!

Tisztelettel tudatom, hogy Devecserben, Lantos-köz (Forintos-vendéglő mellett) régebbi idő óta fennálló épület- és bútoraasztalos üzletemet

villanyerőre berendezett faramgmunkáló gépekkel bővítettem ki.

Mindenemű építkezési faramgmunkálást: gyalulást, fűrészelést, ajtó, ablak, mennyezet és padlók ki-dolgozását olcsón és pontosan végzem, gyalulást, fűrészelést kívánatra azonnal is.

Elvállalok mindenemű épületmunkát kedvezményes fizetési feltételekkel.

Szíves pártfogást kér

NÉMETHY LAJOS
asztalos



Fagylalt! Sütemény!

Minden

vasár- és ünneppon friss készítésű sütemény és fagylalt kapható

Buzás Imre

cukrásznál

Devecser, Baross-utca



Devecser és Vidéke Hitelszövetkezet a „Futura” képviselőtőben vásárol

új gabonát

fix áron, avagy leszállítaskori elszámolási áron.

Günther Ferenc okl. gazda

gabona- és terménykereskedése.

Elfogad előjegyzéseket, nemesített buza és rozs első utántermésű vetőmagvakra létesítendő vetőmagtisztító telepe úgy a gazdaközönség, mint a kereskedők érdekeit szolgálja



A Polgári Lövöldében

minden szombat és vasárnap d. u.

cigányzene.

Hideg és meleg ételek, somlói és balatonmelléki borok, friss csapoló sör, hűsítő italok.

Szíves pártfogást kér

Bukovics Márton
vendéglős.



Cseplés

és takarulásra ajánlunk a gazdaközönségnek:

gabonás zsákokat
lenszákokat

takaruló ponyvákat

vizmentes ponyvákat,

melyeket gyári áron és tetszés szerinti méretekben azonnal szállítunk.

Kollin Adolf és Fia Devecser.

Szőlősgazdák figyelmébe!

Am elmúlt években gyakran fellépő peronospora és lisztharmat ellen permetezzük szőlőinket az olcsó, de a tapasztalatok alapján biztos hatású

VIROLLAL

Kapható: a Nemzeti Közgazdasági R.-i. somlóvidéki képviselőtőnél: a devecseri és a somlószőlősi gyógy-szeriárahban.

Ára kilogrammonként 76 fillér

Egy hygienikus háztartás,

egy számító vendéglős, vagy kávé sem nélkü-lözheti a szabadalmazott

AUTÓ-SYPHONT

mellyel mindenki odahaza, pillanatok alatt készítheti szódavizét, ásványvizét, pezsgőjét és üdítőitalait a legtisztább szén-sav hozzáadásával.

Egyedárusító: **MAYER MIKSA**
Pápa, Petőfi u. 2. szám.



Papirkereskedésemet

f. évi augusztus hó 1-én a Kossuth Lajos-utcából Klapka-utca 16. szám alá, saját házamba helyezem át.

HUSS FERENC

